## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шиманской Инны Михайловны

«Идеи этноэкологического воспитания в народной педагогике белорусов: системно-структурный анализ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Содержание автореферата, отражающего цели, задачи, основные теоретико-методологические позиции и положения диссертационной работы И. М. Шиманской, а также общая оценка исследуемой соискателем проблемы позволяют утверждать, что представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 — общая педагогика, история педагогики и образования — диссертация является самостоятельным исследованием, отличающимся научной новизной и актуальностью.

Актуальность диссертационного исследования определяется социальной и научной значимостью, связанной с необходимостью совершенствования системы экологического воспитания подрастающего поколения через сохранение традиционных ценностей и норм, характерных для белорусского народа, что необходимо для преодоления современных экологических вызовов.

Объектом исследования выступает этноэкологическое воспитание в народной педагогике белорусов. Достижению цели — определить и теоретически обосновать систему этноэкологических идей в народной педагогике белорусов, раскрыть ее структуру и содержание, выявить педагогический потенциал для современного образования — подчинён ряд задач, логика и решение которых прослеживаются в структуре диссертации, представленной в автореферате.

И. М. Шиманская глубоко овладела теоретическим материалом по изучению идей этноэкологического воспитания в народной педагогике белорусов. Исследователь корректно и грамотно уточняет содержание данного концепта, раскрывает сущность системно-структурного анализа идей этноэкологического воспитания. Очевидна достоверность полученных результатов, что обеспечивается использованием современных методов научного познания, соответствующих цели и задачам исследования.

Анализ содержания автореферата диссертации позволяет утверждать, что соискатель обработала значительное количество научных работ белорусских и зарубежных ученых в области педагогики, философии, истории, этнологии, этнопедагогики.

Автором применен адекватный целям исследования методологический инструментарий, основанный на трехуровневой системе методологических подходов – общенаучных и парадигмальных, инструментальных, базовых –

которые обеспечили системно-структурный анализ этноэкологических идей народной педагогики белорусов как целостного феномена.

Высокий уровень диссертационного исследования проявляется в том, что основе системно-структурного анализа определены охарактеризованы ведущая цель содержание этноэкологического воспитания; выявлены, обоснованы представлены И авторской классификации основные принципы этноэкологического воспитания в педагогике белорусов; установлены И систематизированы важнейшие методы и средства этноэкологического воспитания. Глубокий теоретический анализ различных источников позволил соискателю И. М. Шиманской определить основные направления использования этноэкологического потенциала педагогического наследия белорусов в качестве фактора совершенствования современного экологического образования.

Несомненную научную обоснование значимость имеет системообразующего характера идей этноэкологического воспитания в народной педагогике белорусов, что обусловило формирование целостного направления – этноэкологической педагогики белорусов, а также введение комплекса ранее не использовавшихся фольклорных источников из архивных исследований. Результаты и полевых диссертационного исследования И. М. Шиманской и положения, выносимые на защиту, отличаются высокой степенью научной новизны, логичностью и точностью аргументации.

Список публикаций соискателя ученой степени, представленный в автореферате, демонстрирует высокую степень апробации научных материалов. Автореферат соответствует нормативным требованиям ВАК Республики Беларусь.

На основании текста автореферата констатируем, что диссертационное исследование «Идеи этноэкологического воспитания в народной педагогике белорусов: системно-структурный анализ» выполнено на высоком научном уровне, а его автор И. М. Шиманская заслуживает присуждение ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 — общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры педагогики и социальной работы УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» (протокол № 10 от 24.10.2025 г.)

Заведующий кафедрой педагогики и социальной работы

УО «ГрГУ имени Янки Купалы»

кандидат педагогических наук, доцент

Л. М. Тарантей

1010 Puez DoBekut